
Конспект  урока

 в 10 классе по теме: «Простейшие показательные неравенства»

Учитель: Бабич Зульфия Кямилевна, учитель математики МОУ Чердаклинской СОШ №2

Учебник:  Алгебра и начала математического анализа: учеб. для 11 кл. общеобразоват. Учреждений: базовый и профильный уровни / [С.М. Никольский, М.К. Потапов, Н.Н. Решетников, А.В. Шевкин]

Урок разработан на основе технологии развития критического мышления.

Приёмы: Эффективная лекция
Формы работы: индивидуальная, парная, групповая, фронтальная

Ведущая дидактическая цель: изучение нового материала

Задачи урока:

Обучение

 1. Изучить какие неравенства называют показательными. 2. Научить решать простейшие показательные неравенства. 3. Научить применять полученные знания для решения прикладных  задач.

Развитие

Создать условия для формирования умения ранжировать информацию по степени новизны и значимости, развития алгоритмической культуры учащихся.

Воспитание

Создать условие для воспитания самостоятельности, ответственности, активности, товарищества и взаимопомощи через самостоятельную, парную, групповую и фронтальную работу.
Ход урока.

1. Организационно-мотивационный этап.

Здравствуйте ребята. Начнем наш необычный урок. А необычен он тем, что сегодня на уроке у нас присутствуют гости. Давайте будем радушными хозяевами нашего урока, пусть гости посмотрят какие мы эрудированные и трудолюбивые.

2.Стадия вызова

Цель этапа: актуализация опыта и предыдущих знаний обучаемых. Активизация деятельности учащихся.   Формирование мотивации на учебную деятельность.  Постановка обучаемыми индивидуальных целей в учебной деятельности. 
2.1  Целеполагание.


Давайте попробуем сформулировать тему и цели урока. Для этого я прочитаю вам небольшой текст, а вас попрошу  внимательно его прослушать и  одновременно с прочтением заполнить таблицу на ваших рабочих листах.
«Неравенство- это два математических выражения, соединенных одним их знаков: больше, меньше, больше или равно, меньше или равно. 
Материал, связанный с неравенствами, составляет значительную часть школьного курса математики. Неравенства делятся на две группы. Первая группа – рациональные неравенства. К ним относят линейные неравенства,  квадратичные неравенства, которые мы изучали в 8-9классах. Вторая группа – иррациональные и трансцендентные неравенства. В состав этой группы входят иррациональные (мы их изучили в 1полугодии 10 класса), показательные, логарифмические и тригонометрические неравенства (их нам предстоит научиться решать во втором полугодии).
На языке неравенств часто формулируется постановка задачи во многих приложениях математики. Прикладная направленность линии неравенств раскрывается при изучении алгебраического метода решения текстовых задач.  К ним относят задачи с экономическим, геометрическим, физическим содержанием. Примером таких задач можно привести  задание из КИМов ЕГЭ 2013 года. 
Вариант 12, задание В12.

В ходе распада радиоактивного изотопа его масса уменьшается по закону m(t)=m

[image: image38.wmf]1

a

>

 · 2, где m
[image: image3.wmf]0

- начальная масса изотопа, t (мин) –прошедшее от начального момента время, Т (мин) – период полураспада. В лаборатории получили вещество, содержащее в начальный момент времени m
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= 78 мг изотопа урана, период полураспада которого Т=8 мин. Через какое время после начала распада масса изотопа станет меньше 39 мг.
Это задание мы с легкостью сможем выполнить, научившись решать показательные неравенства.
Чтобы вы осмыслили заполненную вами таблицу, я прочитаю текст еще раз, но в быстром темпе.

Обсудите с соседом по парте вопросы и ответы. Давайте посмотрим, что же у нас получилось. 

	Вопрос
	Мой ответ 
	Наш ответ 

	О чем идет речь в тексте?
	
	

	О чем я уже знаю и  что предстоит узнать?
	
	

	Где эти знания могут мне пригодиться?
	
	

	Какая проблема стоит передо мной сегодня?
	
	


Значит, сегодня мы с вами будем изучать тему «Показательные неравенства» для того, чтобы применять эти знания в других предметах (физика, биология, экономика и другие) и  для того, чтобы подготовиться к ЕГЭ. Выполним это с помощью эффективной лекции, используя фронтальную, индивидуальную, парную, групповую работу.
2.2 Актуализация знаний.

Чтобы успешно усвоить новую тему, предлагаю вместе вспомнить материал, который нам будет нужен, и выполнить устно задания. 
Задание 1. Какая из заданных функций является показательной?

1)  y = ax2 +bx+c
2)  y = xn 
3) 
[image: image5.wmf]x

a

y

=



4)  y = ax


Ответ: 4
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Задание 2. Определите,  возрастает или  убывает функция .
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Ответ:

Возрастает            Убывает                    Возрастает            Убывает

Давайте вспомним определение возрастающей функции. Убывающей функции.
Задание 3. Определите каким может быть значение a  
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Ответ:
3. Стадия осмысления.
Цель этапа: получение обучаемыми нового знания.  Формирование понимания и систематизация знаний, соотнесение известного с новым.   Освоение способа работы с информацией.  Поддержка целей, поставленных на стадии Вызова.

3.1. Изучение нового.

Продолжим нашу  эффективную лекцию. Я предлагаю вам прослушать видеолекцию и выполнить задание к видеолекции в рабочих листах.
Задание к видеолекции.
	1. Заполни схему.

Показательное неравенство, это неравенство вида:
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Если  а>1, то   f(x) ……….. g(x)             Если  0<а<1, то   f(x) ……….. g(x) 

2. Запиши решение неравенства.
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3.2 Первичное закрепление.

Предлагаю вместе разобрать  решение показательных неравенств

Неравенство 1.
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Неравенство 2.
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Неравенство 3.
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Неравенство 4.
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В рабочем листе записан алгоритм решения простейших показательных неравенств

	Алгоритм

 решения простейших показательных неравенств.

1. Если неравенство имеет вид a
[image: image12.wmf]х

>b, то b представить в виде степени с основанием а (возможно с использованием основного логарифмического тождества )
2. Определить возрастает или убывает функция y = ax  и в зависимости от этого перейти к неравенству в показателях.

3. Решить получившееся неравенство.


4. Стадия рефлексии.
Цель этапа: присвоение нового знания. Создание целостного представления о предмете. Расширение проблемного поля, постановка новых целей в учебной деятельности. Работа по оценке и самооценке развития обучаемых в предмете.
4.1. Присвоение нового знания.
Используя выработанные алгоритмы, сделайте вывод, как же можно назвать разобранный метод решения показательных неравенств? (ответ: приведение степеней к одинаковому основанию)

4.2 Создание целостного представления о показательных неравенствах.
 Предлагаю  объединиться группы по 4 человека (учащиеся, сидящие за 1 и 3 партами повернитесь к учащимся сидящим за 2 и 4 партами).  

Решите № 6.33 д

Ответ:   (3; +∞)   
Решить задачу с физическим содержанием из текста на стадии вызова.

Вариант 12, задание В12.

В ходе распада радиоактивного изотопа урана его масса уменьшается по закону m(t)=m
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- начальная масса изотопа, t (мин) –прошедшее от начального момента время, Т (мин) – период полураспада. В лаборатории получили вещество, содержащее в начальный момент времени m
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= 78 мг изотопа урана, период полураспада которого Т=8 мин. Через какое время после начала распада масса изотопа станет меньше 39 мг.

Ответ: через 8 минут

4.3. Работа по оценке и самооценке развития обучаемых в предмете

В конце нашего урока прошу  Вас высказаться одним предложением, выбирая начало фразы на экране:

сегодня я узнал…

было интересно…

было трудно…

я выполнял задания…

я понял, что…

теперь я могу…

я почувствовал, что…

я научился…

у меня получилось …

я смог…

я попробую…

меня удивило…

урок дал мне для будущего…

я приобрел…

5. Домашнее задание  п.6.4, №№6.29; 6.30; 6.31; 6.33 б,в,е
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